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I enkla ord kan man säga att kärnkraft går ut på att klyva atomer, och sedan ta vara på energin som frigörs. Tekniken upptäcktes strax före krigsutbrottet 1939 av den österriskiska fysikern Lise Meitner. Tillsammans med några fysiker startade dem ett försök att beskjuta atomkärnor med neutroner. När de besköt en uranisotop med neutroner klövs urankärnan i två delar samtidigt som energi frigjordes. Den första kärnklyvningen, fissionen, var ett faktum. När kärnklyvningen sker släpps två eller tre nya lösa neutroner, som i sin tur kan klyva urankärnor så fler neutroner släpps. Detta kallas kedjereaktion.

Atombomben

Denna nya teknik kom så småningom att spela en avgörande roll i andra världskriget. Kunskapen kom nämligen till användning för att tillverka en ny typ av bomb – atombomben.

När en atombomb sprängs klyvs miljarder atomkärnor under bråkdelen av en sekund. Reaktionen är okontrollerad och den stora mängden energi som frigörs bildar en explosion.

USA släppte två atombomber över Japan 1945. En över staden Hiroshima och en tre dagar senare över staden Nagasaki. Den första var laddad mer uran och den senare med det radioaktiva ämnet plutonium.
En ny energikälla

Samtidigt som forskare utvecklade bomber där kärnorna okontrollerat klyvs, arbetade de med att finna sätt att kontrollera kedjereaktionen. Arbetet pågick under kriget med tog fart först efter krigsslutet. Både forskade och politiker såg framför sig en helt ny energikälla – kärnenergi. Principen om kärnenergi liknar den om ett oljeeldat kraftverk. Vatten hettas upp och börjar koka, och ångan som bildas driver en generator som bildar elektricitet. 
Det nya med kärnenergi var att istället för att med olja värma vattnet skulle energin från kärnklyvningen sköta den delen. Problemet var bara hur man skulle kontrollera kedjereaktionen av atomklyvningarna.

Hur fungerar det?
I ett kärnkraftverk är det i de så kallade kärnreaktorerna som kärnklyvningarna sker.
Bränslet i en kärnreaktor är urandioxid. Det är format i små cylindrar i ungefär samma storlek som sockerbitar. Cylindrarna är placerade i meterlånga så kallade bränslestavar inne i reaktorn. När neutroner träffar urankärnor i bränslestavarna klyvs kärnorna och nya neutroner bildas. De stora mängder energi som frigörs utnyttjas för att hetta upp vattnet i reaktorn.
Men för att en kedjereaktion ska kunna ske får inte neutronerna ha för hög fart. De måste alltså bromsas, och detta sker med hjälp av vattnet som finns i reaktorn.

Eftersom neutronerna krockar med vattenmolekylerna får de en lägre hastighet än vad de har i luft. Vattnet sägs fungera som moderator. 
Styrstavar hjälper också till att kontrollera klyvningen. De bestämmer hur snabbt kedjereaktionen ska ske. Styrstavarna innehåller nämligen ämnen som kan fånga upp neutroner i reaktorn. Detta begränsar antalet neutroner och på så sätt blir kedjereaktionen kontrollerad. Om det skulle behövas kan man alltså snabbt skjuta in alla styrstavarna i reaktorn så att kärnklyvningarna snabbstoppas i brist på neutroner. Styrstavarna består vanligen av bor eller kadmium.

Vatten är som sagt en viktig del inom kärnklyvningen. Det används som moderator men används även som kylmedel. Kylmedlet kan vara gasformigt eller ett flytande ämne, och man kan istället för vatten använda flytande natrium och koldioxid.
Kylmedlet används både till att transportera värmeenergi och för att kyla ner bränslet, som annars skulle överhettas och smälta.

[image: image2.png]Reaktortank

foga Angturbin

Generator

Reaktorhard



1. I reaktortanken finns reaktorhärden. När urankärnorna klyvs i reaktorhärden frigörs det värme som får vattnet runt bränsleelementen att koka.
2. Ångan som bildas passerar tankens övre del och leds vidare till ångturbinen.
3. Ångturbinen består av ett antal propellerblad, som sitter efter varandra på en gemensam axel. När ångan träffar bladen med det höga trycket får den propelleraxeln att rotera. Axeln är i sin tur kopplad till generatorn.
4. I generatorn omvandlas rörelseenergin från turbinen till elektrisk energi, elektricitet. 
5. Från ångturbinen strömmas sedan ångan ner till kondensorn. I kondensorn omvandlas sedan ångan till vatten igen, kondensering, med hjälp av havsvatten. Havsvattnet pumpas in i avskilda rör in i kondensorn. De värms till cirka 10 grader, innan de pumpas ut igen. Kondenseringen ger även ett sug som ökar effekten i ångturbinen.
6. Till slut pumpas vattnet från kondensorn tillbaks till reaktortanken. Samma vatten cirkulerar i en och samma sluten krets. Men radioaktiva partiklar filtreras bort från vattnet.
Anläggningen 
Kärnkraftverk byggs oftast vid floder eller vid kuster. Orsaken till detta är mest på grund av den nödvändiga tillgången av vatten. Kärnkraftverk består av flera delar, varav de viktigaste är: reaktorinneslutning, turbinhall, bränslestation och pumphus. 
   Reaktorinneslutningen omger de delar av reaktorn som innehåller reaktorhärden och andra delar med stora mängder radioaktiva ämnen. Inneslutningen är dimensionerad för att hålla tätt även vid en reaktorolycka. Inneslutningen är oftast gjord av betong.
   I turbinhallen finns ångturbinerna och generatorerna. 
   I bränslestationen finns de redskap som behövs för att man skall kunna hantera uranbränslet på ett ofarligt sätt. Här finns även bassänger för lagring av uranbränslet. Mottagarstationen för nytt uranbränsle finns också i bränslestationen. 
   Pumphuset är, som man kan förstå på namnet, till för att pumpa havs- eller flodvattnen till och från kondensorerna. 
   Eftersom även små mängder av strålning anses skadlig för människor, byggs hela kärnkraftverket hållbart och säkert.

Fördelar och Nackdelar

Kärnkraft är mycket miljövänligt. Det bidrar inte tills växthuseffekten och ger inga försurande utsläpp. Uranbrytningen (i bl.a. USA, Kanada och Australien) är dock inte lika bra för miljön och så finns alltid risken för olyckor med radioaktivt avfall. Exempel är olyckorna i Tjernobyl i Ukraina och Harrisburg i USA. En fördel med kärnkraft är att även om det är dyrt att bygga ut, är det billigt i drift. Kärnkraften ger också hög energiavkastning. Som exempel, ett kilogram uranbränsle ger lika mycket energi som behövs för att köra en personbil 100 000 mil. Som energifaktor har kärnkraft alltså många fördelar, men gällande säkerhet finns flera nackdelar. Risken för olyckor finns alltid, och följder av en olycka med radioaktivt avfall är katastrofala. Det radioaktiva avfallet är dessutom svårt att lagra. En annan negativ sak med kärnkraft är risken för tillverkning av olagliga kärnvapen.
Olyckor
När det gäller olyckor i kärnkraft handlar det oftast om olyckor i reaktorn.

En reaktor kan inte explodera som en atombomb, men istället kan kedjereaktionerna orsaka en så kallad härdsmälta. En sådan olycka kan exempelvis inträffa om en reaktor av någon anledning inte kyls tillräckligt. Reaktorn kan då på grund av hettan smälta och radioaktiva ämnen kan komma ut i luften. Detta var fallet i Tjernobyl i Ukraina (dåvarande Sovjet).
Radioaktivt ämne spreds då över stora delar, ändå bort till Sverige då radioaktivt cesium hamnade i skog och mark. Reaktorn i Tjernobyl var nämligen inte innesluten och därför spreds radioaktiviteten. Alla svenska reaktorer och många andras länder reaktorer är inneslutna av skyddshöljen i metall och betong.

Three Mile Island, i Harrisburg skedde 1979 en annan olycka. Reaktorn var dock då skyddad så ingen radioaktivitet spreds, men detta oroade världen, och Sverige att börja tänka på om kärnkraft var tillräckligt säkert.

Kärnkraft i Sverige

Den första kärnreaktorn i Sverige startades 1954. Den var till för forskning och kallades R1.
1971 startades den första reaktorn för att leverera el, Oskarshamn 1.

Sammanlagt har 11 reaktorer byggts på fyra olika platser runt om i Sverige.

Olyckan 1979 gjorde dock att en folkomröstnings hölls 1980, då det svenska folket röstade att man skulle avveckla kärnkraften. Därför stängs nu åtminstone 2 kärnreaktorer, först ut de i Barsebäck. Den första stängdes den sista november 1999, och den andra sista maj 2005.
I dag står den svenska kärnkraften för ca 40% av Sveriges elenergi.

Framtidsutsikter 
När kärnkraften kom till ansågs den vara lösningen på all världens energi problem. Men nu cirka 40 år efter den första startade kärnkraften har man inte samma inställning till kärnkraften. Detta beror mycket på att avfallshantering och säkerhetsåtgärder pressat upp kostnaderna mer och mer. En mer övervägande orsak, som fått många nationer att ändra inställning till kärnkraften, är de olyckor som inträffat och kan inträffa. 
Skillnaden mellan länderna är dock stor. Medan många länder i västvärlden inställt byggnad av planerade kärnkraft, somliga även planerat avveckling av kärnkraft, håller men i Asien på att bygga upp fler kärnkraft.

En annan viktig sak är det att tillgången på uran, precis som oljan, inte är obegränsad.
Forskare försöker hela tiden hitta andra miljövänliga och förnybara energikällor, såsom vatten, vind, sol och biobränsle. Man satsar främst på dessa områden eftersom nutidens resurser kräver att vi skall spara på energin, för att energin även skall räcka till framtida generationer. Så framtidsutsikterna för kärnkraft ser inte så goda ut.
